
Контрольная работа по биологии 
за I полугодие в 6  классе (ФГОС)
[bookmark: _GoBack]Цель и задачи: Определение уровня подготовленности обучающихся по биологии 6 класс по программе В.В.Пасечник «Линия жизни»2015г. (ФГОС)
В проверочный тест включен учебный материал по биологии, который составлен на основе Федерального Государственного образовательного стандарта среднего общего образования по предмету «Биология» по разделу: «Жизнедеятельность организмов»
На выполнение итогового тестирования отводится 40 минут.
Критерии оценивания теста.
Все задания разделены по уровням сложности.
Часть 1 (с 1 по 10) - задания базового уровня. К каждому заданию приводятся варианты ответов, из которых только один верный. За верное выполнение каждого такого задания выставляется по 1 баллу.
Часть 2 (11 -13) Задания повышенного уровня направлены на проверку освоения учащимися более сложного содержания. 11 задание – последовательность биологического эксперимента.Устанавливать причинно-следственные связи. За правильное выполненное задания 11 – 5 баллов.
Задание 12 - умение подбирать пропущенные термины и понятия из числа предложенных. За правильное выполнение задания 12 – 4 балла. 
Задание 13 –умение определять структуры объекта. Оценивается в 2 балла.
Часть 3 Задание 14. Работа с текстом биологического содержания. Умение отвечать на вопросы по тексту, выявлять существенное, главное. Описывать биологические объекты. Передавать информацию и отображать предметное содержание.Оценивается в 6 баллов. 
.
Система оценивания выполненной тестовой работы
(шкала перевода в оценку):
Максимальное количество баллов за работу – 27.

Оценка «2» ставится, если учащийся набрал менее 33% от общего числа баллов
Оценка «3» - если набрано от 33% до 56% баллов
Оценка «4» - если ученик набрал от 57% до 85% баллов 
Оценка «5» - если ученик набрал свыше 86% баллов
	Оценка «2»
	Оценка « 3»
	Оценка «4»
	Оценка «5»

	Менее 9 балов
	От 8 до 14 баллов
	От 15 до 22 баллов
	От 23 до 27 баллов



Проверяется уровень усвоения:
Предметные результаты. 
Выделение существенных признаков биологических объектов и процессов (обмен веществ и превращение энергии, питание, дыхание, выделение, транспорт веществ, рост, развитие, размножение, регуляция жизнедеятельности организма; круговорот веществ и превращение энергии в экосистемах);
• классификация — определение принадлежности биологических объектов к определенной систематической группе;
• сравнение биологических объектов и процессов, умение делать выводы и умозаключения на основе сравнения;
• овладение методами биологической науки: наблюдение и описание биологических объектов и процессов; постановка биологических экспериментов и объяснение их результатов.
• овладение умением оценивать с эстетической точки зрения объекты живой природы.
Метапредметные результаты.
Познавательные.  1)Умение овладевать  составляющими исследовательской и проектной деятельности: включая умения видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, давать определения понятиям, классифицировать, наблюдать, проводить эксперименты, делать выводы и заключения, структурировать материал, объяснять, доказывать, защищать свои идеи;
 2) умение работать с разными источниками биологической информации: находить биологическую информацию в различных источниках (тексте учебника, научно-популярной литературе, биологических словарях и справочниках), анализировать и оценивать информацию, преобразовывать информацию из одной формы в другую;
 3) способность выбирать целевые и смысловые установки в своих действиях и поступках по отношению к живой природе, здоровью своему и окружающих;
 4) умение адекватно использовать речевые средства для дискуссии и аргументации своей позиции, сравнивать разные точки зрения, аргументировать свою точку зрения, отстаивать свою позицию.
Критерии оценивания
Вариант 1
	№ вопроса 
	ответ
	баллы

	1
	а
	1

	2
	а
	1

	3
	а
	1

	4
	в
	1

	5
	в
	1

	6
	в
	1

	7
	б
	1

	8
	в
	1

	9
	г
	1

	10
	б
	1

	11
	52134
	5

	12
	8641
	4

	13
	4
	2

	14
	
	6


Вариант 2
	№ вопроса 
	ответ
	баллы

	1
	в
	1

	2
	в
	1

	3
	б
	1

	4
	в
	1

	5
	в
	1

	6
	а
	1

	7
	а
	1

	8
	б
	1

	9
	а
	1

	10
	в
	1

	11
	15432
	5

	12
	2475
	4

	13
	1
	2

	14
	
	6



Вариант 1 
Мухомор
Пояснение.
Правильный должен содержать следующие элементы:
1) Как называется способ питания гриба? (Симбиоз) 2б.
2)Почему шляпочные грибы растут у деревьев?
Гриб получает от дерева органические вещества. Наружные свободные гифы гриба широко расходятся в почве от корня дерева, заменяя его корневые волоски. Эти свободные гифы получают из почвы воду, минеральные соли, а также растворимые органические вещества. Часть этих веществ поступает в корень дерева, а часть используется самим грибом на построение грибницы и плодовых тел. 2б
3) Почему грибы выделяют в отдельное царство?
 Грибы выделяют в отдельное царство, т. к. тело гриба состоит из белых нитей гиф, спутанных в одну сплошную массу — грибницу, или мицелий.2б.

Вариант 1 
СТРОЕНИЕ СТЕБЛЯ ДРЕВЕСНОГО РАСТЕНИЯ
1) Что такое луб?
Луб − это внутренняя часть коры, образованная механическими и проводящими тканями. 2б
2) В чём сходство и различие в функционировании ситовидных трубок и сосудов?
Сходство в том, что и ситовидные трубки, и сосуды способны к проведению воды и растворённых в ней веществ. Различие в том, что по ситовидным трубкам перемещается раствор органических веществ от листьев, а по сосудам – минеральные вещества, растворённые в воде, из корня. 2б
3) В какой части стебля располагаются ситовидные трубки и сосуды?
    В коре луба – ситовидные трубки, в древесине – сосуды. 2б.










Промежуточная контрольная работа по биологии 6 класс
Вариант 1
1.Пищеварение – это…  А)Процесс  переработки  пищи     Б) Процесс  получения организмами веществ и энергии  В)  Процесс  добывания пищи      Г) Процесс получения  организмами  энергии
2.Конечным продуктом фотосинтеза у растений является: 
а) крахмал, б) хлорофилл, в) углекислый газ, г) вода
3. К какой группе животных относится  лось 
А) Растительноядные  б) Хищники    в) Симбионты    г) Трупоеды
4.Дыхание, в отличие от фотосинтеза  А)Характеризуется  поглощением  углекислого газа                                    б) Происходит не во всех клетках растения   в)Характерно для всех организмов  г)Свойственно только растениям
5.Вода  и минеральные вещества в растении передвигаются а) по ситовидным трубкам,                                          б) по сердцевине стебля,  в) по сосудам древесины,  г) по проводящим путям коры стебля.
6.По сосудам у позвоночных животных движется: а) гемолимфа,  б) тканевая жидкость,  в) кровь, 
г) вода с растворёнными в ней веществами.
7. Листопад – это: A) Изменение окраски листьев Б) Сбрасывание листвы                         
B) Удаление вредных веществ   Г) Приспособление растений к недостатку тепла и влаги
8.Выделение вредных веществ у насекомых происходит через а) кишечник, б) почки,                                                          в) мальпигиевы сосуды, г) выделительные трубочки
9.  С помощью трахей дышит:     а) гидра       б) кобра        в) акула       г) стрекоза
10.Рыбы имеют сердце, состоящее из: а) одной камеры, б) двух камер,  в) трёх камер, г) четырёх камер
	11.Расположите в правильном порядке пункты инструкции по проведению эксперимента, доказывающего выделение растениями углекислого газа. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.



	  
		1) 
	Накройте комнатное растение стеклянным колпаком.

	2) 
	Поместите рядом с комнатным растением стакан с известковой водой.

	3) 
	Поместите комнатное растение, накрытое стеклянным колпаком, в тёмный шкаф.

	4) 
	Рассмотрите помутневшую известковую воду.

	5) 
	Возьмите комнатное растение с большим числом листьев.




	1
	2
	3
	4
	5
	

	
	
	
	
	
	



12.Вставьте пропущенные слова из предложенных.

ПИТАНИЕ В ЛИСТЕ
Органические вещества образуются в листе в процессе ___________ (А). Затем они перемещаются по особым клеткам проводящей ткани — ___________ (Б) — к остальным органам. Эти клетки расположены в особой зоне коры стебля — ___________ (В). Такой вид питания растений получил называние ___________ (Г), поскольку исходным веществом для него служит углекислый газ, добываемый растением из атмосферы.
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) воздушное
	2) древесина
	3) дыхание
	4) луб

	5) почвенное
	6) ситовидная трубка
	7) сосуд
	8) фотосинтез


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	







13.Между биологическими объектами и процессами, указанными в столбцах приведённой ниже таблицы, имеется определённая связь. Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице?
 
	ОБЪЕКТ
	ПРОЦЕСС

	…
	пищеварение

	лёгкое
	дыхание


 
1) матка
2) сердце
3) почка
4) кишечник

14. Используя содержание текста «Мухомор» и знания школьного курса биологии, ответьте на вопросы.
 
1) Как называется способ питания гриба?
2)Почему шляпочные грибы растут у деревьев?
3) Почему грибы выделяют в отдельное царство?

МУХОМОР
 
Красный мухомор – крупный гриб высотой до 10–25 см. Шляпка гриба до 20 см в диаметре, сначала шаровидная, позже плоская ярко-красного или оранжево-красного цвета, обычно с белыми или желтоватыми «пятнами» – остатками покрывала. Ножка довольно тонкая, белая, с белым кольцом и вздутием у основания. Белая мякоть почти без запаха и вкуса, ядовитая. Мухомор можно встретить с июля до заморозков по всем хвойным и лиственным лесам, особенно под берёзой, елью и сосной.
 	По характеру питания грибы приближаются к животным, но способ питания (не заглатывание, а всасывание) и неограниченный рост делают их похожими на растения. Гриб живёт за счёт разлагающихся растительных остатков, поэтому самая главная часть гриба и не попадает вам в руки, а остаётся в земле в виде разветвлённых белых нитей. А то, что вы держите в руках, есть только часть гриба, его орган размножения, называемый плодовым телом.
 Под микроскопом видно, что всё плодовое тело гриба тоже состоит из бесконечного количества белых нитей гиф, спутанных в одну сплошную массу – грибницу, или мицелий.
 	Красный мухомор относится к группе грибов, которые вступают в сложное взаимодействие (симбиоз) с корнями деревьев, образуя микоризу. При этом в непосредственный контакт с корнями деревьев вступает грибница, находящаяся в почве. Здесь гриб получает от дерева органические вещества. Наружные свободные гифы гриба широко расходятся в почве от корня дерева, заменяя его корневые волоски. Эти свободные гифы получают из почвы воду, минеральные соли, а также растворимые органические вещества. Часть этих веществ поступает в корень дерева, а часть используется самим грибом на построение грибницы и плодовых тел.
 	Шляпка мухомора – место, где закладываются и созревают споры, которые нужно защищать от непогоды и других неприятностей. Спорами называют мелкие пылинки, которые высыпаются из-под шляпки грибов. Созрев, споры должны распространиться как можно дальше от родителя.



Промежуточная контрольная работа по биологии 6 класс
Вариант 2
1.Питание – это… А) Процесс  переработки  пищи   Б) Процесс  получения организмами веществ и энергии
В) Процесс  добывания пищи      Г) Процесс получения  организмами  энергии
2.  Фотосинтез – это: A)  Газообмен Б) Расходование органических веществ с освобождением энергии                               B)  Образование органических веществ с накоплением энергии    Г) Все утверждения верны 
3.К какой группе животных относитсярысь а)Растительноядные   б) Хищники  в)Симбионты г)Трупоеды
4. Во время дыхания:  А)Выделяется кислород б)поглощается углекислый газ  в)Поглощается кислород
 г)Поглощается вода и минеральные вещества.
5.Органические вещества в растении направляются по а) сосудам, б) нисходящему  току, в) ситовидным трубкам, г)трахеям.
6.К форменным элементам крови не относят: а) плазму, б) лейкоциты, в) эритроциты, г)тромбоциты
7. Окраска листьев изменяется осенью, так как: A) Разрушается хлорофилл, и оранжевые и желтые пигменты остановятся заметными Б) Накапливается большое количество вредных веществ B) Образуются новые желтые и оранжевые пигменты Г) Растения запасаются органическими веществами
8. Выделение вредных веществ у кошки происходит через а) кишечник, б) почки, в) сократительную вакуоль, г) выделительные трубочки
9.С помощью лёгких дышат:а) лошадь   б) майский жук    в) амёба    г) речной рак
10.Лягушки имеют сердце, состоящее из: а) одной камеры, б) двух камер,  в) трёх камер, г) четырёх камер.                                                                                                                                                                               
	11.Установите последовательность действий в эксперименте по доказательству образования крахмала в листьях на свету. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.



	  

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	



	1) 
	на обе стороны листа наложите полоски чёрной бумаги так, чтобы они плотно облегали лист

	2) 
	опустите лист в раствор йода

	3) 
	прокипятите лист в воде в течение 2–5 мин.

	4) 
	прокипятите лист в спирте (40–70%)

	5) 
	расположите лист напротив источника света и оставьте на сутки



12.Вставьте пропущенные слова из предложенных.
 
ДЫХАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА ЧЛЕНИСТОНОГИХ
Речной рак дышит при помощи жабр. Растворённый в воде кислород проникает через тонкие стенки жабр в ___________ (А). У паука-крестовил имеются ___________ (Б) и два пучка трахей, которые сообщаются с внешней средой через ___________ (В). При дыхале насекомых с помощью ___________ (Г) кровь не участвует в переносе кислорода и углекислого газа и транспортирует только питательные вещества.
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) внешняя среда
	2) кровь
	3) полость тела
	4) лёгочные мешки

	5) трахея
	6) жабра
	7) дыхательное отверстие
	8) ротовое отверстие


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	










13. Между биологическими объектами и процессами, указанными в столбцах приведённой ниже таблицы, имеется определённая связь. Какое понятие следует вписать на место пропусл в этой таблице?
 
	ОБЪЕКТ
	ПРОЦЕСС

	…
	выделение

	желудок
	пищеварение


 
1) почка
2) печень
3) селезёнка
4) лёгкое

14.Используя содержание текста «Строение стебля древесного растения», ответьте на следующие вопросы.
1) Что такое луб?
2) В чём сходство и различие в функционировании ситовидных трубок и сосудов?
3) В какой части стебля располагаются ситовидные трубки и сосуды?

СТРОЕНИЕ СТЕБЛЯ ДРЕВЕСНОГО РАСТЕНИЯ
Стебель древесного растения снаружи защищён покровными тканями. У молодых стеблей весной клетки покровной ткани покрыты тонкой кожицей. У многолетних растений к концу первого года жизни кожица замещается многослойной пробкой, состоящей из мёртвых клеток, заполненных воздухом. Для дыхания в кожице у молодых побегов имеются устьица, а позже образуются чечевички – крупные, рыхло расположенные клетки с большими межклетниками.
К покровной ткани прилегает кора, образованная разными тканями. Наружная часть коры представлена слоями клеток механической ткани с утолщёнными оболочками и тонкостенных клеток основной ткани. Внутренняя часть коры образована клетками механической и проводящей ткани и называется лубом. В состав луба входят ситовидные трубки, по которым идёт нисходящий ток: органические вещества передвигаются от листьев. Ситовидные трубки состоят из клеток, соединённых концами в длинную трубку. Между соседними клетками имеются мелкие отверстия. Через них, как через сито, передвигаются органические вещества. Кроме ситовидных трубок в состав луба входят лубяные волокна и клетки основной ткани.
К центру от луба в стебле расположен другой слой – древесина. Он состоит из сосудов и древесных волокон. По сосудам идёт восходящий ток: вода с растворёнными в ней веществами передвигается от корней к листьям и цветкам. Между древесиной и лубом находится тонкий слой клеток образовательной ткани – камбий. В результате деления клеток камбия стебель растёт в толщину. Клетки камбия делятся вдоль своей оси. Одна из дочерних клеток отходит к древесине, другая – к лубу.
В центре стебля лежит толстый слой рыхлых клеток основной ткани, в которых откладываются запасы питательных веществ, – это сердцевина.

